

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők.
Kéziratok nem adódnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Családi gazságok

Csak egy földi élet jut az embernek osztályrészül s mindenkinek leghőbb óhajtása, hogy az boldog legyen. Sajnos, ez az óhajtás a legritkább esetben kölcsönös, mert amit én kívánok magamnak, azt nem kívánja nekem a felebarátom, amiért aztán úgy veszek elégtételt, hogy én se kívánom neki, amit ő szívesen venne. Ez az elégtétel axioma gyakorlatilag — tettekben — is érvényesül és a nagy ember-szeretet, melylyel annyira hivatkozunk, csak külső máznak szolgál. Udvariasság annak az óriási hazugságnak a neve, amelylyel egymást ámitjuk. Eszembe jut egy párisi jelenet, melynek tanuja voltam. Két munkás ember egy rúd mellett járva, kocsi húz. Egyszerre csunyául hajba kapnak. Nyakba-főbe ütik-verik egymást s mindkettőjüket elborítja a vér. De nem esik egyetlen-egy ütés anélkül, hogy a köteles udvariasságról megfeledkeznének, a fejbekölöntést egy nyájas „tessék“, a hasbarugást egy illedelmes „szíveskednék“ kíséri. Ugy látszik távol áll tőlük a gon-

dolat, hogy egymást megsértsék, amit igazolni látszik az a körülmény is, hogy a befejezett vita után ismét békességgel huzzák egymás mellett a kocsi rudját.

Ez a jelenet a mai társadalom tükré. Egymás mellett haladunk az életben s sok szépet mondunk egymásnak, hiszen arra való a száj; a kéznek már egészen más a hivatása, annak oldalba lökni, arcul ütni a dolga. Így keserítjük el a másik életét s nem tudjuk, hogy ezáltal a magunk boldogságát is tönkretesszük.

A hazug udvariasság ellentétjét: az igaz szeretetet csak a családban lehet megjelni. A család mentésére kell hogy legyen az álnokság támadásainak, itt kell hogy összpontosuljon mindaz, amit a boldogság fogalma alatt értünk. Ez az a családi élet, amiről ifjúkorunkban romlatlan lélekkel ábrándoztunk, az egyedüli ábránd, melyet a máskülönben oly zord élet valóra vállalhat. Mig reményeink elhalványodnak, céljaink eltörpülnek, kívánságaink mind szerényebbé válnak s azt, amit mégis hosszú és fáradságos küzdelmek árán el-

értünk, olyannak ismerünk fel, amiért nem volt érdemes egy életet áldozni, azt az egy életet, amelynek a földön ismétlése nincs: a családi boldogság az egyedüli, amely kárpótól bennünket keserves csalódásainkért.

Az emberi gyarlóság azonban ezt a nemes intézményt is kikezdi. Csodálatos is volna, ha a gazság érintetlenül hagyná a boldogság asyllumát. Egy csalán-bokrétára kerül ki azokból a családi botrányokból, mik az utóbbi időkben köztudomásúvá váltak. Valóságos szatirái a családi boldogságnak a Weisz cukrász, Somoskeőy, Szőke és a Crippen esetei. Hogyan éltek ezek a házasságok nap-nap után egymás mellett? Mennyi hazugságot mondtak egymásnak, míg végre napfényre derült az undorító való. A másiknak életét mily kevésre becsülték s mily értékesnek találták a halálát, miközben édes szavakat susogtak egymásnak.

A cukrász esete a legenyhébb, őt agylágyulással mentik, mire a modern, mindent eltakaró szanatórium jó. Már a Somoskeőy mester, híres „szalon“ betyár, nem

TÁRCA.

Az én vakációm.

Nyitott volt teljesen a hajdani lombsátor helye, ahonnan valamikor csak akkor lehetett az aranykalászos rónaságra látni, ha a puszta egész hosszában végig nyargaló s hirtelen támadt szellő, megriáztatta az egymásra borult levelek sötétzöld növetét.

Háiba! lakatlan az a hely régen. Nem gondozza senki, bérli az ur a buza termő táblák es az illatos fűvű kaszálók felett, nincs tehát célja, annak, hogy egy-egy ritkán előforduló kirándulás kedvéért, a régi szépségével fogadja a látogatót, a szebb időköt látott hely szóvalan tanuja.

Nyikorogva nyílt ki előttem, azután a verenda szárnyas ajtaja erősen nyomasztó, fülledt levegő nyomult ki onnan, mélyen gondolkodó homlokom felé, penészes szagu homály borongott benn a falakon belül az itt-ott mégis világító zsáikus ablakok között. Szomoruan tekintetem szét odabenn minden felé.

A régen látott butó darabok, még mindig ott állottak megszokott helyükön, nem volt semmi változás sehol csak az, hogy lehangelő némaság lett állandó lakója, az elhagyott szobának, a hajdani mozgalmas élet helyett. A ruha fogason még mindig ott lógott az én gyermekkori nagyszélű száma kalapom és fűjő volt látni, hogy társul szegődött hozzá a „hajszás Csákó“ és a „csás Bimbó“ érces szavu vidám csengettyűje, amelynek csilingelésétől nagyon hangos, volt mindig a hatalmas akáccokkal övezett tanya legelője.

Mondhatom nagyon szomorú volt az itt tartózkodásom, mert a hosszú találkozás után, amelyet leítni a maga valójában csak még nagyobb keserűség lenne nekem. Nem is maradtam itt sokáig haza felé vettem utamat annál is inkább mert erősen közelgetett a vakáció utolsó napja, de meg a kirándulásban, amely változó hangulata dacára is kedves volt nekem, volt részem elég.

Észrevétlenül szaladt el felettem az utolsó nap is, amely csak azért volt, rossz nekem, mert már szinte belelétem

magamat az „otthoni“ életbe, s a válás gondolata a legnagyobb szomorúságra hangolta szívemet. De mit tehettem mást, elkellett jönnöm, hívott a munka a kötelesség, az csak rövid ideig engedte élvezni az élet gondtalanabb napjait.

Othon hagytam tehát azokat, akik a szívemhez olyan közel állnak de velem jött gyermekkorom felújított sok kedves emléke, „meg minden“... hogy magányos órámban illetve távol megszokott unalmát szorakoztassanak engemet újra hosszú időn keresztül. — S mikor az otthoni állomásnál szerettemnek, „Isten-pá!“-t mondván szomorú arccal, elvonultam a döcögő vonat egyik tülkéjébe, azon vettem észre magamat, mély gondolataim között, hogy megállott a füstös masina, és a kalauz harsány hangon: „Csongrád 5 perc“et kiáltva itthon vagyok. Egy nyugtalan éjszaka következett még befejezésül, aztán vége lett az én vakációm-nak, másnap megkezdődött a munka újult erővel szakadatlanul abban a reményben, hogy máskor hosszán tartóbb vakációba lesz részem, amire várnai, ki tudja meddig kell ismét nekem. Kiss Jenő.

Megadatott az általános választóijog kiterjesztése a nőknek is!



Használja fel tehát ezen jogot ön is, és fontolja is jól meg „ha nem akar“ I-ső rendű kőbányai sör helyett értéktelen gyenge savanya sört beszerezni, ami ellen legbiztosabban csakis akként védekezhettek ha: **HUSLÄNDER JENO Csongrád** feliratu és **korona zárral** ellátott palack sört kéri, és fogadja el elárusítótól, vagy az italmérőtől. — **Vigyázzon és pénzére csakis ilyent követeljen.** Kapható minden jobb elárusítónál vagy italmérőné

járt olyan jól. Ot a rendőrség vette gondozás alá. Az öregnek az volt hibája, hogy az asszonyt fejős tehénnek tartotta, s azt vélte igazságnak, hogy övé legyen, ami a feleségé-é. A törvény az oka, hogy az ő helyes értelmezését lopásnak, rablásnak minősíti.

Még csunyább a Szőke-eset. A férj megcsalta az asszonyt, az asszony a férjét. A férfi agyonlövi a csábítót, akinek nem is kellett csábítani, mert könnyű volt Katot táncra vinni. Az asszony azonban nem szerető a „Harmadik“ ot csak hencsni akart vele, hogy meghódított ey gesinos dzsentrit. Mennyi gazság egy csomóban!

Valóban: emberi érzelmek tekintetében egy fejjel magasabb Crippen dr. Ő legalább szereti azt a leányt, akért a legnagyobb gazságra vetemedett. Ezért szükséges, hogy egy fejjel alacsonyabba szabják...

Az elkorcsosult társadalom, a züllött erkölcsök így ütök bélyegüket a legszentebre, a családi életre is. Forró, emésztő szerelemről hiába énekel lyrikus, emberszerelemről hiába prédikál a filantróp, ha nem tudnak hatni az emberekre, hogy nemesítsék lelküket. A máz-műveltség, amit beléjük oltanak, csak udvariasságot szül, de a lelket meghagyja a maga nyersségében. A nevelésnek mélyebbre kell hatolnia, mint a tudományok túltömésének. Ha majd annyira jutunk hogy nemcsak nyájaskodunk, hanem igazán szeretjük is azokat, kik velünk együtt vonszolják a gondokkal megrakot szekér rudját, akkor ha mást nem is, de legalább a családi boldogság tisztaságát nem kell féltünk.

Még egyszer a tisztviselőkről.

Minnden oldalról megvitattuk a tisztviselőink helyzetét. E tekintetből tehát mondani valónk már nincs.

El kell ismernünk azonban a Csongrádi Ujságnak e tárgyban legutóbb tanúsított concilians magatartását és cikkünk főleg ezzel kíván foglalkozni.

Constatálni kell, hogy e kérdésben, mind három helybeli lap, most már egyértelműen foglalt állást még pedig a községi tisztviselőik javára.

Elismerjük hogy a Csongrádi Ujság is, a fizetés emelés mellett emelt szót a közgyűlés előtt, és lapjának legutóbbi száma is ezen előző állásfoglalását reklámiálja és hallgatólag bár, de elismeri, hogy azon egyetlen cikkével amely a tisztviselőik magánéleti viszonyával foglalkozott, nem illett az ő lapjába, amely egyébként mindenkor komoly, és tárgyilagos szokott lenni.

El voltunk készülve erre. Tudtuk, hogy a „Csongrádi Ujság“ jóvá fogja tenni tévedését épp ezért igyekeztünk minden anyagot, összegyűjteni melyekkel meggyőző hatást véltünk elérni, és dícséretére az említett lapnak, az igazság és méltányosság figyelembe vételével, a vitát az igazság javára fejezte be.

Am ne kívánja, hogy reklamirozzuk concurens lapársunkat, de az igazság elismerése, benünk is jó indulatu hatást váltott ki és le akarjuk szögezni ezt a tényt, hogy az igazság keresése közben ha nézeteltérés merül is föl olykor — a jövő-

ben is és bármely kérdés megvitatásánál nem okvetlen szükséges személyes tere átvinni a küzdeimet; elég, ha az ügyre vonatkozó meggyőző érvek fegyverével állunk harcba, csak legyen önzetlen újság, amely fáradság nélkül összehordja az anyagot és legyen újság, amelyben legyen okosság, a meggyőzés fegyverei előtt, az igazságot elismerni. Mert rendszerint az a legnagyobb akadály a különös kapacitációknál, hogy nincs benünk elég komoly elhatározás, hogy engedjük magunkat meggyőzni. Sokszor inkább a személyes tere lépünk át csakhogy, habár látszólag és felül maradhasunk. Pedig nem ez, a komoly vita célja. Hány-szor történik, hogy nagyon is alárendelt kérdésekben, a végletekig megyünk el, csakhogy elbitessük magunkkal és másokkal, hogy nekünk volt igazunk, pedig nincs nehezebb és háladatlanabb dolog, mint igaztalan ügyet védelmezni. És az igaztalan ügy védelmezésére mennyi időt és mennyi szót pocsékolunk el, a helyett, hogy ezzel az erővel, közös akarat, igazságos ügyek előmozdítására törekednénk, melynek, — ha a kivitelben akadályuk lépne is föl, — az az eredménye meg lenne, hogy a közvélemény irányításánál komoly számot tennének hírlapjaink.

Ezzel nem kívántuk kioktatni lapársunkat mint ő is épp oly jól tud, mint mi csak constatálni kívántuk ezen tényeket és elismeréssel adózni lapársunknak.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy némi kárpótlásul a múltkor, mellőzések, — úgy halljuk — a képviselőtestület drágasági pótlékot kíván megszávozni a községi alkalmazottak részére. Ha a képviselőtestület kívánja ezt, úgy megis lesz, de ezzel csak ideig óráig van segítve és csak folt a rongyos ruhán. Am addig, amig végleg rendezhetjük e kérdést, a drágasági pótlék is jó expediens.

ÚJDONSÁGOK.

— **Új könyv.** Kiss Jenő csongrádi m. kir. adóhivatali gyakornoknak — lapunk szépirodalmi munkatársának a Kálmán nyomda és kiadóvállalat kiadásában „Rózsabimbók“ cím alatt most jelent meg egy 160 oldal terjedelmű verses kötet. Könyvével bővebben lapunk irodalmi rovatában foglalkozunk, de azért itt sem tartjuk feleslegesnek felhívni a verses irodalmat kedvelő közönség figyelmét művére, amelyet mint irodalmi nivón álló munkát megvevésre a legközelebbben ajánlunk. A könyv ára fűzve 2 korona, Megrendelhető lapunk utján.

— **Személyi hírek.** Mint örömmel értesülünk Dr. Kónc Mihály kir. járásbíró a csongrádi kir. járásbírósg vezetőjének egészsége annyira helyre állott, hogy a jövő hó első felében — Mikor szabadsága lejár — ismét elfoglalja hivatala vezetését. Ekkor kezd meg Curry Richárd kir. járásbíró 6 hétre terjedő szabadságát, melyre ugyancsak nagy szüksége van az emberfeletti erővel teljesített sok munka után. — Bámulatos tudásával és szorgalmával igazán megérdemli a jogkereső közönség legteljesebb elismerését, hogy a kir. járásbírósg ügyforgalmát közel 6 hónap óta — fennakadás es torlódás nélkül egymaga látta el.

— **Pályázatok a megyénél.** Csongrád vármegye alispánja kihirdette a pályázatot a megüresedett vármegyei főjegyzői állásra, amely a tolyó évi október havi rendes közgyűlésen lesz betöltve. Megindultak a kombinációk ezzel ismét a várható előlépésekre nézve. Leginkább Csucs János csongrádi főszolgabíró, Borbély János dorosmai szolgabíró, Fekete László Mindszenti szolgabíró és dr. Kövér Lajos aljegyző nevei forognak szóban,

mint akik legjobban számíthatnak az előmenetelre.

— **Az izraeliták új éve** okt. 4-én lesz immár az 5671-ik. Ez alkatommal izr. polgártársaink az egész délelőtti időt ájratossággal töltik el. Az összes üzletek zárva vannak.

— **Félegyháza ünnepe.** Folyó hó 22-én ünnepeite Kiskunfélegyháza közönsége a városi főgymnasium 100 éves fennállásának ünnepét. A jubileummal kapcsolatosan felszentelték az ifjuság zászlóját is.

— **A gőzgépek és kazánfűtők** képesítő vizsgái október hó 16-án d. e. 9 órákor lesz a felső ipariskolában. A vizsgálati kérvények az iparfelügyelőséghez küldendők be.

— **Kolera elleni védekezés** A kolera veszedelem, elhárítása céljából városunk előljárósága 36 utcabiztosot állított fel, akiket fertőtlenítő szerrel bőven látták el. Az utca biztosok kötelessége felügyelni arra, hogy a háztulajdonosok a fertőtlenítést lelkiismeretesen végzik-e. A fertőtlenítés az utcabiztosok jelenlétében történik.

— **A népkerti vendéglő** bérlete folyó évvel járt le amelynek bérbeadására f. hó 22-én került a sor. Vendéglős újból Neuschwender Lajosné maradt.

— **Szüret.** A csongrádi igen kiterjedt szőlő területen a szüret, mint már lapunk mult heti számában is jeleztük f. hó 20-ka óta szakadatlanul folyik. A termés általában gyengének mondható. Vannak helyvel-közélsőbb eredmények is. A must minősége kitűnő, ára hektóliterenként 32—36 korona közt váltakozik.

— **A javíthatatlan szerelmes.** A mult heti számunkban hirt adtuk arról, hogy Mángori István mészáros tanonc Gyovai István feleségére rálőtt azért mert az nem akarta annak szerelmét viszonzni. A szerelmes Mángorit elfogták, azonban még az nap szabadlára helyezték. A mellőzött szerelmes azonban nem tudott beenyugodni sorsába és folyó hó 21-én megleszte gazdája feleségét, a nyílt utcán ismét késsel megtámadta és veszélyes szurást ejtett a karján. A merénylő megügrött Péter Zsigmond és Fogarasi csendőrök üldözőbe yették és hosszas hajszá után elfogták. Most már aligha fogja a bíróság szabadlában hagyni, mert most már közveszélyes örült is, nem csak szerelmés.

— **Elmarad a népfőlkélok szemléje.** A honvédelmi miniszter körrendeletben értesítelte az illetékes hatóságokat, hogy a terjedő koleraveszedelemre való tekintettel az idén a szokásos népfőlkélok szemléket nem kell megtartani.

— **Folytatólagos alakuló gyűlés.** Mint lapunk hasabjain nem rég jeleztük a megalakulandó dalárda alapszabályai már elkészültek, minél fogva ma délután 3 órára a község háza tanácstermében tartandó alakuló közgyűlésre ezennel tisztelettel meghívatik minden dalkedvelő.

— **Tűz** Folyó hó 21-én Pusztai József nagyválti tanyája eddig ismeretlen okból kigyulladt és teljesen leégett. Benégett az összes butor, gazdasági eszköz, gabona, szóval midnen élelmi cikk is. A tűz átcapott még a rakományra is amely szintén leégett. A kár meghaladja az 5000 koronát, biztosítva azonban csak 4000 koronára volt.

— **Agyon nyomta a kocsi.** Folyó hó 22-én Fodor István Vince János és Bagi József helybeli lakosok gabonát szállítottak Szarvasra. Mikor már hazafelé jöttek Kunszentmártonban erősen bepálinkáltak. Ezt az alkalmat valaki felhasználta és Bagi kocsijának kereket megkötötte és a kocsi rudat kivette, midőn Bagi, aki állítólag legjobban be volt rugva kocsiára ült a lovak felborították a kocsit és a

szerecsétlent agyonnyomta. A társai mit sem törődve vele ott hagyták és nyugodtan baza tértek. Kunszentmártonba felbontolták. A gyanyu a társaira irányul. A vizsgálat ez irányban folyik.

— **Szüreti mulatság.** Az építő munkások ma tartják a fényesnek ígérkező szüreti báljukat a Kaszanicky-féle vendéglőben.

— **Érdekes fogadás** dőlt el a napokban egy fővárosi szállóház dísztermében, hova ez alkalomra nagyszámú előkelő urakból álló társaság gyűlt össze barátságos vacsorára. A fogadást két fiatal mágnás tartotta, az egyik németországi volt, a másik magyar. Ez utóbbinak a nevét a képviselőválasztások óta gyakran emlegetik, mint egyikét a jövő férfiainak. A fogadás száz üveg francia pezsgőbe, ötven üveg cognacba s a vacsora költésébe ment. Négy hónap előtt ugyanis egy főúri estélyen a magyar mágnás azon disputált össze a németországgal, hogy ez utóbbi a magyar bortermelésről s általában a magyar borokról igen becsmérőlleg nyilatkozott, a rajnai borokat ellenben egekig magasztalta. „Meddig hazai borainkat a német és a franciák összevásárolják, kiviszik s aztán idegen vignetta alatt megint behozzák, sőt meddig boraink kivonatát, a magyar cognacot is ily módon utaztatják ki és be az ország határain, sőt Németországba is, addig semmi okom nincsen féltetni a magyar bortermelést”. A német mágnás kételkedni kezdett, különösen az utóbbi adat valódiságában s erre történt a fogadás. A föltételek szerint a magyar gróf augusztus 28. esti 9 óráig kétségbevonhatatlan bizonyítékkal volt köteles szolgálni a felől, hogy a magyar cognacot francia kereskedők csakugyan francia vignetta alatt árulják. A gróf a dolgot igen egyszerűen oldotta meg. — Rendelt különböző németországi városokból jó hírű cégektől cognacot s a küldeményeket, szám szerint 17-et, felbontatlan állapotban felszálltatta az étterembe. A zsüri egymásután bontotta fel a csomagokat, s az eredmény az lett, hogy a tizenhét küldemény közül ötben olyan cognacot találtak, melyről kétségtelen bizonyítható volt a magyar eredet. Két üvegen még a magyar vignettát is megtalálták a francia alatt, három üvegről a magyar vignetta le volt ugyan kaparva, az üvegek azonban csálhatatlan bizonyítékot nyújtottak. Összehasonlították ugyanis az Esterházy Géza gróf féle cognacgyár üvegeivel s ugyanazonosnak találták ezekkel. Sőt a palackok elzárása is érintetlen volt, még s bennök ugyancsak az Esterházy cognacgyár dugóit találták meg, valamint hogy a fentebb említett két üvegen beragasztva talált magyar vignetta is ugyanazé a gyáré volt. Konstatálták továbbá azt az érdekes körülményt is, hogy az a küldemény, mely Lipcséből érkezett, azokból a cognacokból volt, melyeket az Esterházy cognacgyár a lipcei kiállításra küldött s ott velük nagy aranyérmét nyert. Ezekkel tehát az a mulatságos dolog történt meg, hogy a lipceiek orra elől megvette egy francia cég — s aztán francia vignetta alatt s drágán egy lipcei cégre sózta rá. A német báró, mikor e tények világosak lettek előtte, szó nélkül kifizette a fogadást s felfogadta, hogy ezentúl több respekttal fog viseltetni az Esterházy-cognac iránt.

IRODALOM.

Kiss Jenő: „Rózsabimbók” című verses könyvével, — amely most jelent meg 160 oldal terjedelemmel, — megmutatta, hogy nem úgy kell verset írni, mint azon tulzott, modern poéták, akik a fülledt kávéházak bódító füstje és fekete-kájéja mellett valóságos „hallucinációkat ásitának” rimes és rim nélküli sorokba, hanem, hogy igenis lehet még egészséges

poézist nyújtani friss élettől és gyengéd erőttől lüktető dalokat írni! Megmutatta, hogy míg a jobbára „protektiótól és kilyncseléstől” megihletett „klikk-póéták” divatos géniusza egy „biedermayer - frizúrás, félig lehunyt szemű, beteg képű, pudertől és parfümből összerott, szalon figura”, addig az ő: ideálja egy „piros arcu vénuszi szépségű, kedves kis... vászon-cseléd”...!

Éppen most, amikor új és új kultur és irodalmi egyletek keletkezése, — úgy a vidéken, mint Pesten — mutatja azt, hogy keresik az igazi lyrát s e keresés közben sok rossz és affektált verset neveznek ki az új irány uttörőjének, éppen most esik jól hallani törül-metszett magyar dalt. Nem hiába utasítja ki Plátó is az ő „Res Publica”-jából a tulzott költőket, mert azok a lyrát etimológiája szerint adták vissza: t. i. a lyra nem egyéb, mint egy ökör koponya, melynek szarvai között Hermes négy hirt feszített ki.

Az a kevés gondolat, és még kevesebb rim, amely a sok „hyper-modern” versben élénk adatik, emlékeztet a lyra ezen eredetére. — Igaz, hogy nincs különfelébb, mint az izlés és így felfogható, hogy miképpen ért megfoghatatlan szerencse olyan sok verset. — De az igazi poézis, egy édes ópiuma az életnek lázára s az éneklés isteni adománya már nem egyet kifelé is boldoggá tett és szerette meg neki az érző emberek jóindulatát. — Igaz, hogy ma kevesen olvasnak verses könyvet, mert nagybárára mindent a saját becses „én”-ünk médi-umán keresztül nézünk az emberben rejlő „magasabb valami” iránti érzék nélkül. — Nincsen könyünk, nincsen szivdobbanásunk, vágyunk, a fantázia képei iránt, sőt sokszor mosolyunk sincs a tréfára! Kitudja, tán a „tulzott modern”-ek rontották el a vers iránti érzékünket...? Pedig Róma is megbocsajtott Sullának mert még tudott sirni, de ma mindjobban kivesz a gyöngéd érzelem, amely a költészetet, — miként a régiak — valami isteni dolognak tartaná, mivel a lelket emeli... a világot vágyaink alá rendeli míg a hideg ész a lelket lenyűgözi. Lysandert, mikor Athént le akarta rombolni Euripides egy dala könyekre indította s Athen meg vala mentve! S ha ma ritkább volna ilyen eset, annyi bizonyos, hogy a költői szellem félannyi szerencsés körülmények között végtelenül boldogabb teszi az embert, mint amely boldog száz „prozaista” is lehet! Csak, hogy a szerencsétlenségben viszont kis dologból „nagyot és feketét” fest és mindjárt a pokoiban érzi magát.

„Medio tutissimus ibis! Ezt az arany közép utat találta el verseiben Kiss Jenő is.

Rímei: keresellen, jó csengésűek. —

Formái: magyar dalérzek derivátumai. Ami pedig lyráját illeti, hát az a legkedvesebb, mert sem nem az égig, sem pedig a tenger fenekéig nem szertelenkedik!

Kitűnő új műfajt alkot meg a „Glossák” sorozatban — közismert nóták interpretálásával. — E tekintetben őt ismerjük elsőnek. S ha a scholastikust egyházatyák megteremthették a „muziv-prózárt”, mért ne lehetne ezt a versben is megalkotni. — Itt még azért is hasznosabb, mert a régi cigány zene is megcsendül fülünkben egy-egy muziv toldaléknál! Kiss Jenő: „Rózsabimbók”-i, egy tehetséges magyar költő fejlődő poézisének a rózsabimbói, melyeknek teljes virágzásban leerdő virulását és kifejlődését mindenki reméli és kívánja, aki verses könyvét figyelemmel forgatja.

Aliquis.

Hirdetmény.

Csongrád község szükséges négy előfogatnak vállalt utján leendő biztosítatára árlejtést hirdetnek.

Az árlejtés alulírott jegyző hivatalos

helységében az 1910 évi október hó 10-én (hétfőn) délelőtt 9 órákor fog megtartani.

Kikiáltási ár 5000 korona. Bányapénz 500 kor. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek az árlejtési feltételek alólrótt jegyző hivatalos helységében megtekinthetők.

Csongrádon, 1910. szeptember 23-án

Kovács, jegyző.

8088/910 sz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Csongrád község területén előforduló téglá és beton étereszek, téglajárdák elkészítésének valamint a régi járdák és átereszek javításainak munkálatai az 1910. évi október hó 1-től kezdődő három évre vagyis 1910. évt szeptember hó 30-ig terjedő időre vállaltba adatik.

Felhívom mindazokat kik ezen vállalatot elnyerni óhajtják, hogy egy koronás bélyeggel ellátott zárt borítékba helyezett ajánlatokat a f. évi október hó 3. d. u. 5-ig Csongrád község előljáráóságának iktatói hivatalában nyujtsák be, Elkészett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Bányapénz 300 korona, mely készpénzben vagy értékpapirban a község letéptéztárába befizetendő s a kapott nyugta az ajánlatához csatolandó. Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirással látandó el. „Ajánlat Csongrád község járdázási és átereszek készitési munkálataira”

A beérkezett ajánlatok Csongrád község előljáráósága által 1910. évi október 4-én délelőtt 10 órákor fognak felbontatni, mely felbontásnál az ajánlatot tevők vagy megbízottjaik jelen lehetnek.

Csongrád, 1910. szeptember 22.

A verseny tárgyalási feltételek Csongrád község II. od. jegyői hivatalában megtekinthetők, ugyanott ajánlati lapok díjtalanul kaphatók.

Az ajánlatok tárgyalásánál és elbírálásánál a közszállítási szabályrendeletben foglalt határozmányok az irányadók.

Az előljáráóság fentartja magának a jogot hogy az ajánlatok közül a kitüntetett egységáron való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kovács jegyző.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a RETHY féle pemetefü cukorkánál. Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY félet kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van. 1 doboz 60 fillér. Csak RETHY-félet fogadjunk el!

Soha többet!

ne m változtatom a szappanomat, mert annál a Bergman Steckenpferd „Limonstejszappán” (védjegy Steckenpferd) von Bergmann & Comp Teischen a E. használta vettem, amely szappan a gyógyszappanok közül a szeplő ellen a legjobb, az arcbor ápolására pedig páratlan. — Darabja 80 fillér. Kapható minden gyógyszer-tárban, drogériákban és parfüm üzletekben.

Magyarázat

Hogy mennyire köztudomású a közönségnek az a tény, hogy

kolerajárvány

veszélyének esetén a tisztaság mellett

legjobb óvszer

az

ESTERHÁZY-cognac

annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogasztás.

Hivatalosan, közjegyzőileg meg van állapítva, hogy az Esterházy cognacgyár két Egrot-féle főzőkészüléke

1.752.000 liter bor

termelő képességet foglal magában.

Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy a közönség tudja, mivel védekeznek a

kolera ellen

Ez a magyarzata a rendkívüli nagy fogasztásnak.

Az Esterházy Cognac mindenütt kapható.

Központi iroda:

BUDAPEST, V. Csáky-u. 14.

Ház eladás.

Mészáros Lajos Uri-utca 15 számú háza, szabad kézből eladó. Értekezhetni lehet ugyanott a helyszínen.

Azonnali szállításra:

I. sorrendü bükkhasáb tűzifa 184 koronaért.

II. oszt. vegyes dorong és hasáb fa 164 koronaért

kapható 10.000 klgként fuvardij mentesen a csongrádi vasut állomásig szállítva

SEIDNER BERNÁT és FIA

fatermelési cégnél

Berzova (Arad m.)



Lapunk nyomdájában

Egy jóházból való fiu havifizetéssel azonnal felvétetik.



Gyermekjáték

a Schicht-szappannal való mosás, mert egyszerre tisztít és fehérít is, s megtakarít minden fáradságot és megerőltetést!

Gümőkór,
köhögés,
szamárköhögés,
influenza

eseteiben az orvosok csak

SIROLIN
„Roche“-t
rendelnek.



Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántalmaiban szenvednek.
 2. Mindazok, kik tüdő gégéhurutban szenvednek.
 3. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést éreznek már rövid használat után.
 4. Skrofúás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatarusos gyermekeknek fontos szere a Sirolin „Roche”.
- A táplálkozást nagyban elősegíti.



Csak ismeretes csomagolású Sirolin „Roche“-t kérjen, minden utózatot vagy pótkészítményt kérünk a legbiztosabb tározottatban visszautasítani.

F. Hoffmann-La Roche & Co.,
Basel (Svájcz),
Grenzach (Németország).